Schwerpunktfach Biologie/Chemie

Orbitalmodell 70a

Musterlosung fiir die Aufgabe 1, S. 70

(1

Im CO,-Molekiil miissen aufgrund ihrer Orbitalformen
(vgl. Abb. B2 S. 68 und Tab. S. 70) die beiden O-Atome

sp’-hybridisiert sein:

s
ein s- und 2 p-Orbitale werden kombiniert

ein p-Orbital
und bilden 3 sp2-Hybridorbitale bleibt brig
\ sp2-Hybrid
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Die 3 sp’-Orbitale (griin) liegen in einer Ebene. Das ver-
bleibende p-Orbital (blau) steht senkrecht dazu. Der
Ubersichtlichkeit halber ist jeweils der zweite kleinere
Teil der sp>-Orbitale nicht abgebildet. Man beachte die
Befiillung mit Elektronen (Punkte). 2 doppelt besetzte
sp>-Orbitale bilden die nicht-bindenden Elektronenpaare
in der Lewisformel. Das einfach besetzte sp’-Orbital
(griin) wird eine o-Bindung eingehen, das einfach be-

setzte p-Orbital (blau) eine m-Bindung. Die Doppelbin-
dung besteht also aus 1 o-Bindung und 1 w-Bindung:

Lewisformel: {O=C=0>

Kennzeichne o- und n-Bindungen auch direkt in der Le-
wisformel bei der Aufgabe 1 auf der Seite 70.
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Die Orbitalformen des zentralen C-
Atoms entspricht den Formen eines
sp-hybridisierten Atoms (vgl. Abb.
B3 S.69 und Tab. S. 70):

Hybridisierung Bindungselektronen
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Die 3 sp>-Orbitale (griin) der O-Ato-
me liegen in einer Ebene. Je ein sp’-
Orbital (griin) der 2 O-Atome Tiber-
lappt mit je einem sp-Orbital (vio-
lett) des zentralen C-Atoms und bil-
det eine o-Bindung. Die senkrecht
zur Verbindungsachse der 3 Atome
stehenden einfach besetzen p-Orbi-
tale (blau) iiberlappen und bilden je
eine n-Bindung zwischen C- und O-
Atom.

Beschrifte jedes Orbital (sp’, sp, p)
im obigen CO,-Molekiil bzw. in der
Abb. zur Aufgabe 1 auf der Seite 70.

Befiille alle Orbitale noch mit Elekt-
ronen (als e darzustellen) und zeige
deine fertig beschriftete Abbildung
zur Kontrolle der Lehrperson.





